

畢馬威和香港信託人公會聯合發表的報告顯示香港信託行業處於增長的有利位置，新法規有助提升可信度及投資者信心

- 近期的監管變化提升了企業受託人的可信度，但也增加了複雜性和成本。
- 新的「積金易」平台將重塑香港的退休金制度，為退休金受託人帶來變革浪潮。

2025年3月18日，**中國香港特別行政區（「香港」）**——香港信託人公會和畢馬威的最新意見調查指出，信託行業從業員若能克服對合規成本上升和人才短缺帶來的挑戰，香港信託行業將展現出強勁增長。此增長源於更廣泛地接觸中國內地客戶、亞洲私人財富行業的發展以及業界可信度提升。

信託業在保障退休金計劃以及企業、慈善組織、私人和公共信託持有的資產方面發揮至關重要的作用。為了評估該行業的發展狀況，香港信託人公會和畢馬威邀請了政府官員、監管機構以及近 30 名信託業高層管理人員進行了訪談，同時對香港信託人公會會員機構進行了網上調查。

從 2021 年至 2023 年，香港信託市場規模增長了 10%。截至 2023 年底，信託持有的資產達到 51,880 億港元（6,670 億美元）¹，相比 2021 年雙方發佈上一份報告時為 47,190 億港元（6,060 億美元）。

在考慮未來幾年最重要的增長動力時，24%的受訪者認為與中國內地和大灣區接軌的相關措施，例如「跨境理財通」是關鍵。此外，18%的受訪者選擇了香港特別行政區政府為吸引資本和家族辦公室的「資本投資者入境計劃」（CIES），亦有 18%的受訪者選擇了與「資本投資者入境計劃」類似的措施，用於發展家族辦公室和慈善事業。

報告指出，近期的監管發展不斷增強公眾信心，並提高對投資者的保障，其中包括證監會新增設規管公眾基金存管人的第 13 類受規管活動（RA 13），以及香港金融管理局發布《監管政策手冊》TB-1 單元。64%的受訪者表示，現有監管制度有利營商，而 2021 年有關的比例為 51%。

然而，儘管新法規有助改善營商環境，但在實施過程中也面臨挑戰。近三分之二的受訪者（64%）反映，過去 12 個月內其合規成本至少增加了 5%至 15%，部分原因是由於監管複雜性不斷增加。

吸引人才也被視為行業面臨的一個重大挑戰，「法律與合規」以及「信託管理」是目前人才短缺最嚴重的領域。

香港的信託和受託服務行業在香港成功發展成為主要國際金融中心的過程中發揮着關鍵作用，涵蓋銀行、獨立信託公司、保險公司、私人銀行以及法律、稅務和會計服務供應商等界別的專業人士。信託業對於保護絕大多數香港人的財富至關重要，其中包括 87%的勞動人口通過強積金²和職業退休計劃³持有資產。

¹ 證監會《2023年資產及財富管理活動調查》

² 強制性公積金

³ 《職業退休計劃條例》

在報告發布會上，香港信託人公會主席劉嘉時表示：「受託人在香港金融體系中繼續發揮重要作用，特別是在強積金制度中，他們的重要性尤為明顯，這對於保障香港人的退休資產至關重要。2025年正值強積金成立25周年的里程碑，我們發布第四份信託行業報告恰逢其時，對於強積金制度的完善發展給予充份肯定。此外，最近過渡到新的『積金易』電子平台是提升基金透明度和以計劃成員為中心的一大進步。然而，這也同時為受託人帶來挑戰和機遇。」

畢馬威中國香港資產管理合夥人姚子洋表示：「退休基金仍然是信託中最大的資產類別，凸顯了受託人在保障香港退休儲蓄方面的重要性。過渡到『積金易』平台，雖然帶來挑戰，但也將促使信託行業探索新的差異化，加強治理，以更好地服務強積金成員。」

畢馬威中國香港區證券和資產管理主管合夥人徐明慧認為：「近期的監管發展提高了香港作為基金和信託中心的吸引力和可信度。然而，必須透過積極的人才招聘策略來配合強勁的增長。透過展示行業內多樣化且回報具吸引力的職業路徑，對於吸引新一代專業人才至關重要。」

劉嘉時進一步指出：「儘管合規、呈報和監管要求越來越嚴格，但這些新標準也有助於提高行業的公信力。香港正在為迎接世界各地投資者做好各方面的準備。當前信託業需要加快步伐，攜手合作，積極主動地為這些客戶提供服務，否則將可能錯失鞏固香港作為全球領先信託中心的機會。」

如需獲取完整報告，請瀏覽[香港信託人公會網站](#)或[畢馬威網站](#)。

傳媒查詢：

Dudley White, Clarion Advisory
香港信託人公會
dudleywhite@clarion-advisory.com
+852 973 44411

Angela Wong, CDR Consultancy
畢馬威會計師事務所
kpmg@cdrconsultancy.com
+852 3103 0113

關於香港信託人公會

香港信託人公會有限公司成立於1991年，由信託及受託人服務從業員所組成，特別在立法及教育等領域代表香港信託行業。公會是於香港註冊成立非牟利的有限擔保公司。公會目前有超過220名企業會員和個人會員，代表數以千計的信託基金、退休金、私人銀行、資產服務、法律、會計及其他專業服務領域的從業員。

公會的使命及價值：

1. 代表信託業界，推廣行業專業標準、企業管治和監管合規；
2. 提升香港業內專業人士的地位以及行業在國際上的地位；
3. 代表業界向政府、傳媒、本地和國際專業團體及公眾人士推廣香港作為國際信託和受託服務中心；
4. 通過頒布適用於企業信託、退休金計劃、私人信託和慈善信託的《最佳行業準則指南》，提升業界質量標準；
5. 通過對信託從業員認證和培訓計劃，提高信託行業從業人員的教育和知識水準；及
6. 致力於加強公眾對信託詐騙的教育。

關於畢馬威

畢馬威在中國三十一個城市設有辦事機構，合夥人及員工超過 14,000 名，分佈在北京、長春、長沙、成都、重慶、大連、東莞、佛山、福州、廣州、海口、杭州、合肥、濟南、南京、南通、寧波、青島、上海、瀋陽、深圳、蘇州、太原、天津、武漢、無錫、廈門、西安、鄭州、香港特別行政區和澳門特別行政區。畢馬威於 1945 年在香港開展業務。1992 年，畢馬威在中國內地成為首家獲准中外合作開業的國際會計師事務所。2012 年，畢馬威成為四大會計師事務所之中首家在中國內地從中外合作制轉為特殊普通合夥的事務所。

畢馬威是一個由獨立的專業成員所組成的全球組織，提供審計、稅務和諮詢等專業服務。畢馬威國際有限公司（「畢馬威國際」）的成員所以畢馬威為品牌開展業務運營，並提供專業服務。「畢馬威」可以指畢馬威全球組織內的獨立成員所，也可以指一家或多家畢馬威成員所。

畢馬威成員所遍佈全球 142 個國家及地區，擁有超過 275,000 名合夥人和員工。各成員所均為各自獨立的法律主體，其對自身描述亦是如此。各畢馬威成員所獨立承擔自身義務與責任。

植根香港八十載



2025 年，畢馬威慶祝在香港特別行政區成立八十周年。畢馬威自 1945 年起紮根香港，為首家在本港建立業務的國際會計師事務所，八十年來一直與政府、監管機構及商界攜手合作，協助建設香港成為全球首屈一指的商業及金融中心。憑藉這份合作無間的夥伴關係，畢馬威與客戶和本地社群建立了長久的互信基礎，成就畢馬威「80 年的信任」的核心價值和周年誌慶主題。